

# 由舞鶴社區發展的 傳奇故事看農村再生

文/林辰雄

從花東公路開車進入舞鶴台地，彷彿闖入了圖畫的世界，蔚藍的天空下，道路寬敞潔淨、路肩綠草如茵、櫛比鱗次的茶園間，錯落著一幢幢新型式的農宅和展售店；綠化停車場、別緻的公廁、天鶴塑像…處處展現出富麗農村的繁華歡樂景象。初來的遊客很難想像這個地方在數十年前，也曾是一個荒煙漫草、極度落後的地方。

舞鶴社區歷經滄海桑田幾經風霜雨露，不斷蛻變發展的悲歡故事，告訴舞鶴農民一件事：唯有勇於嘗試、創新、相信政府，才能獲得甜美的果實…，他們享受著水土保持局等各級政府單位辛勤為他們創造出的富麗生活，也期望那些發展中的農村社區，趕緊參與農村再生計畫，早日躋升富麗農村的行列。

## 漫草荒煙，景色淒涼，舞鶴曾是惡地

榛莽未開時期的舞鶴山，只有阿美族在此墾耕狩獵打漁，直到日人在此成立「住田咖啡株式會社」這片土地才正式被開發，舞鶴居民大部分就在那時為了擔任日人的傭工而遷入舞鶴。民國卅四年台灣光復，日人撤離，咖啡廠也隨之關閉。台地上的許多土地逐步放領給當地耕住戶。當時台地農戶都以種植甘蔗、地瓜、玉米、花生等雜糧維生，不過由於土壤既粘，酸性又強，作物生長不良，辛苦耕種一大片旱地，卻連基本的溫飽都難以維持。幸好民國四十年左右香茅油價格相當好，由於種植香茅，終於能過幾年好日子。香茅油只在台地上風光了幾年，驚鴻一瞥就因價格慘跌而在台地上隱沒。

## 鳳梨客東來築夢，夢碎竟失歸鄉路

民國五十二年，舞鶴台地突然來了一群彰化芬園鄉的鳳梨農。由於當地鳳梨工廠關閉，公司人員鼓勵他們前來舞鶴開發。鳳梨客的出現為舞鶴帶來生機，在當地熱情居民的協助下，短期間內舞鶴台地竟然開闢出近二百公頃的鳳梨園。外來的鳳梨客對於栽培鳳梨可說是經驗老到，他們也熱心的教導當地農戶整地、種植、施肥管理，以及使用電土催花的各種生產技術。但由於鳳梨同樣不適合當地粘重強酸的土質，結出的果實又瘦又小。當時鳳梨公司收購鳳梨，依品質分為三等分別計價。而台地生產的鳳梨竟然連三等都排不進。鳳梨的美夢就這樣碎了！

## 淪落人相扶持，悲情歲月孕育濃郁情感

原本滿山遍野的鳳梨，因品質不佳而遭到廢園。這時樹薯價格好，大家就改種樹薯，再次向命運挑戰。於是鳳梨全部被砍除了，取而代之的是直立蒼茂的樹薯田。二年後樹薯大豐收，而且價格很好，大家都有了豐富的收入。不但擺脫了窮困，而且還有能力在自己的土地上蓋屬於自己的農舍。

## 推廣茶作用心良苦，政府為舞鶴播下富裕種子

民國六十年，本省專銷日本的煎茶價格看俏，政府為了改善農民生活特選擇舞鶴台地推廣茶作，不過那時樹薯價格仍然很好，農民對於茶這種既要技術、又必需三年以後才有收入的新興作物相當排斥。縣政府農務課的推廣人員帶著茶改場育成的優良茶苗挨家挨戶日以繼府的推銷。但是免費茶苗，外加農藥補助如此優厚的條件，還是打不動農民的心。

推廣人員有鑑於台地栽培樹薯這種嚴重耗損地力的作物終非長遠之策，唯有改種既適合當地土質氣候，價值又高的茶樹才能真正改善生活。因此縱然當地農友把推廣人員視為傳說中迷惑小孩上山吃牛糞、泥巴的「魔神仔」，推廣人員仍然不死心的每日在炎炎日頭下滿身大汗的到處遊說。敦厚的農友們有感於推廣人員的工作熱忱，最後終於「投降」，茶葉生產事業自此在舞鶴正式展開。不過對當地農民而言，原本這是一項他們並不很期待有輝煌成果的事業。

## 含淚撒種歡呼收割，舞鶴種茶展現繁華

民國六十三年開始，烏龍茶價格一路攀升，這是茶農們始料不及的事。想當年推廣茶時，大家都只願種植青心大有品種，茶苗中如果不小心夾雜著烏龍種，還要細心的挑出丟棄，沒想到三年後青心烏龍倒成了搶手貨，茶苗每株漲到十八元還供不應求。台地樹薯的身影迅速消失了。代之而起的是櫛比鱗次，井然有序而美麗的茶園景觀。

茶作面積不斷擴大，當初政府為鼓勵轉作茶葉，而由龍潭邀請來舞鶴和茶農契作的製茶工廠已無法消化龐大數量的茶菁，於是農友們紛紛自設工廠來製茶。農林廳和縣政府的推廣人員為了讓茶農學習製茶技術，特地安排他們前往南投松柏坑茶區，住進農家當小工，從工作中學習。學成返鄉後還時常邀請茶改場的製茶專家來舞鶴指導，加以舞鶴茶農本身具有研究精神，不斷研究創新製茶技術，茶農間也時常不藏私地互相揣摩學習，短期間內個個都成了製茶好手。

民國六十七年，前行政院農發會主任委員李崇道博士蒞臨舞鶴，品嚐當地香醇甘美的好茶後讚為茶之後起之秀並命名為『天鶴茶』，於是天鶴茶聲名大噪，栽培面積更加倍成長，舞鶴台地幾乎全被茶園所覆蓋。

## 水保人員忍辱負重，茶鄉躋升富麗農村

民國七十三年水土保持局選定舞鶴為坡地保育利用示範區，準備在此進行各項保育工作。當時茶作雖然已發展得很成功，但茶區內交通系統，排水設施仍然極為缺乏，水土保持問題也日趨嚴重，亟待整治。不過實施水土保持各項處理一定要毀損相當數量的茶樹，這項工作推行起來比當年要農民種茶可困難多了。

茶農中有位大學經濟系畢業的張正義先生，工作人員認為受過高等教育的人觀念較新穎，應該比較容易溝通，也許他「下手」便可帶動其他茶農跟進，於是馬上進行向這位特殊農民遊說的工作。學士茶農果然與眾不同，經過細心說明竟然一口答應。張正義毀損茶園做水土保持的消息迅速傳開，並轟動整個舞鶴村，施工當天全村農友都放下工作齊來圍觀。農地水土保持工作初步完成後，工作人員邀請圍觀民眾到茶園內參觀，詳細說明為什麼要做這些措施，以後還要進行那些工作，現場說明使農友們終於明白水土保持的好處，當場就有十多戶農友提出申請。之後水保人員為農友們開築連絡道，做山邊溝、修排水溝、種草、整治蝕溝，甚至種樹栽花，短期間內就讓舞鶴茶園脫胎換骨的呈現完全不同的風貌。為了加速舞鶴的發展，水土保持局更於七十八年開始在當地執行農村社區綜合發展計畫，由台大農工系韓選棠教授免費為農友設計高格調的農宅，廣籌經費在茶園內興建涼亭、公廁、綠色走廊、綠化停車場、天鶴塑像、遊樂設施等，把舞鶴帶進一個全然不同的境界，成為既富且麗的現代化農村。而茶農們也各自在自己的土地上建立屬於他們的王國，實現多年以前的夢想。

## 坐擁山水，心懷感恩，經典農村成為農再生的模範

為了宣導保育觀念，水土保持局在舞鶴設立一處景觀優美設備完善的水土保持戶外教室，為了農村再生計畫，他們在社區辦理人力培訓。每一件事舞鶴社區民眾都積極參與，為什麼呢？正如多年前阿斗伯說的：「反正這麼多年以來水保局做的每一件事都對舞鶴山有益，也許今天他們做的事我不懂，總有一天我也會明白。」具留美歸國學人身份在舞鶴經營休息站的咖啡公主陳韻庭語重心長的說：「我們一家坐擁數公頃農地，本來月入不到6萬，在水土保持局幫助下，短期間收入大增，今年過年光消費券就收了20多萬元，算錢算到手酸，農村再生有什麼不好？政府只不過是要多爭取一筆經費來加速為落後地區做一些他們以前為我們做的事，為什麼要反對？而且從當初為我們做坡地保育的林課長到徐所長甚至我們敬愛的吳局長都是我們一家的恩人兼好朋友，他們疼我們都來不及了怎麼可能把我們這麼可愛的農民消滅？」

舞鶴發展的故事和舞鶴居民的心聲，告訴那些不相信水保局、反對農生再生的少數人一件事：您真是多慮了！